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PE THI HQC Ki II — Pé s6 4
Mon: Toan - Lop 8
Bo sach Két ndi tri thirc

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Muc tiéu

- On tdp cdc kién thirc hoc ki 2 ciia chwong trinh sdch gido khoa Todn 8 — Két néi tri thirc.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc giai quyét cdc cau héi trdc nghiém va tw lugn Todn hoc.

- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi cdc kién thike hoc ki 2 — chwong trinh Todn 8.

Phan trac nghiém (3 diém)

Cau 1: Trong cac phuong trinh sau, phuwong trinh bac nhat mot an la
A. x*-1=0.

B. 3x+2=0.

C. E—3X:O.
X

D. 2 =0.

X—-3
Cau 2: Nghiém cua phuong trinh 4(x—1)—(x—2)=—x [a?
A x=2.

B. x=

N |

C. x=
D. x=-1.

Cau 3: Trong cac ham sé sau, ham sb nao 12 ham sb bac nhat mot an?
A. y=0x+3.

=

B. y=x-2.

C. y=x%.

D. y=-5.

Cau 4: Gia trj caa m dé duong thang y =(m-3)x—1+m va duong thang y = x+1 song song véi nhau la:

A.m=2.
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\B. m :’3. |
C. m=4.
D. m=5.
Cau 5: Ban An tung mét dong xu can ddi va dong chat 20 1an, ¢6 9 1an mat ngira, 11 1an mat sap. Xac suit

A

thuc nghiém cua bién cd “Mit sap xuit hién” 1a:

A

C.

D. —.

Cau 6: Mat hop c6 10 tim thé cing loai dugc danh sb tir 5 &én 14. Ban An ldy ra ngau nhién 1 thé tir hop.
X&c suat caa bién cb “Chon ra thé ghi sb chia hét cho 5” 1a bao nhiéu phan tram?

A. 20%.

B. 30%.

C. 40%.

D. 50%.

Cau 7: Trong cac miéng bia sau, miéng bia nao khi gip va dan lai thi dwoc mot hinh chép tt giac déu?

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4

A. Hinh 1.
B. Hinh 2.
C. Hinh 3.
D. Hinh 4.
Cau 8: Tinh thé tich khéi rubik c6 dang hinh chép tam giac déu (hinh bén). Biét khi rubik nay c6 bén mat

1a cac tam giac déu bang nhau canh 5,2cm va chiéu cao cua tam gi4c 1a 4,5cm:; chiéu cao cua khdi rubik

bang 4,2cm.
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A. 49,14cm’.
B. 32,76cm’.
C. 16,38cm’.
D. 98,28cm®.
CAu 9: Trong hinh duéi day, cic tam giac nao ddng dang véi nhau 1a

H

F 12 E 1 24

A. ADEF -~ AHIK .

B. ADEF -~ AMNP .

C. AHIK « AMNP.

D. Ca 3 tam giac dong dang.

Cau 10: Cho hinh vé sau, gia tri cua x la:

A

10

A.6,4.
B. 3,6.
C.17.7.
D.5,6.
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Cau 11: Trong céc hinh sau, cap hinh nao khong phadi luén déng dang?

A. Tam giac can.

B. Hinh tron.

C. Tam giac déu.

D. Hinh vuéng.

Cau 12: Hinh ABCD ddng dang phdi canh véi hinh EFGH theo ti s6 dong dang 1a

Sem

Phin ty ludn (7 diém)
Bai 1. (2 diém)
1. Giai cac phuong trinh sau:

a) 3(x—1)-7=5(x+2)

X+4

oy X+4 g X_X=2
5 2

X
3
2.Chohamsb (d):y=(m-1)x+4 (mlatham s, m=1).

a) Tim m dé dudng thang (d) song song véi duong thang (d, ):y =3-2x.

b) Tim m dé duong thing (d) cat duong thang (d,):y = X+m tai mot diém nam trén tryc tung.
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Bai 2. (1 diém) Gidi bai toan bang cach ldp phurong trinh
Mbt manh dét hinh chir nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 7m. Néu tang chiéu rong 1&n gap 3 lan va ting

chiéu dai thém 5m thi manh dat tré thanh hinh vuéng. Tinh dién tich manh dat hinh chit nhat lic dau.

Bai 3. (3 diém)

1. Khu bao tdn Muttart 12 mot phan biéu tugng caa canh quan thanh phé Edmonton, Canada véi bén nha
kinh dang kim ty thap. Mdi toa nha déu c6 ting chu dé riéng. Hai nha kinh Ién déu c¢é dang hinh chop ti
gidc déu véi chiéu cao 24m va dién tich day mdi nha kinh khoang 660m?. Tinh tong thé tich hai nha kinh
nay.

2. Cho AABC nhon (AB < AC). Hai duong cao BE va CF.
a) Chung minh AABE -~ AACF va AE.AC = AF.AB

b) Trén tia BE lay diém N sao cho ANC =90° (E nam giira B va N). Chiang minh AANE «~ AACN va
AN? = AE.AC .

c) Trén canh CF lay diém M sao cho AM = AN. Tinh s6 do AMB.

Bai 4. (0,5 diém) Sé hoc sinh tham gia Cau lac b Co tuéng caa mot trudng duoc biéu dién & biéu do sau:
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$6 hoe sinh tham gia Ciu lac bd Co tudng

10

8
A=
=
‘w6
2.
%

0

Lép & Lép 7 Lép & Lép 9
HNMNam BEMNF

Chon ngau nhién 1 hoc sinh Cau lac bo Co tudng cua trudng d6. Tinh xac suat cua bién ¢b “Hoc sinh dugc

chon la nam va khéng hoc lop 7.
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=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Phan trac nghiém

Caul: B Cau2: B Cau 3: B Cau4: C Cau5:D Cau 6: A
Cau7: A Cau8: C Cau9: B Cau 10: B Cau ll: A Cau 12: A

Cau 1: Trong cac phuong trinh sau, phuong trinh bac nhat mot an la
A x*-1=0.
B. 3x+2=0.

C. 1—3X:0.
X

2 p—
X—3

Phuong phap

D. 0.

Phuong trinh bac nhit mét 4n ¢6 dang ax+b =0 véi a=0.
Loi gidi

Phuong trinh bac nhat mot an 1a phuong trinh 3x+2=0.
Dap an B.

Cau 2: Nghiém cua phuong trinh 4(x—-1)—(x—-2)=-x 1a?
A x=2.

B. x:%.
C. x=1.
D. x=-1.
Phwong phap
Pua phuong trinh vé dang ax+b =0 dé giai.
Loi giai
4(x-1)—(x-2)=-x
4X—4—-X+2=-X
3X—2=-Xx
3X+X=2
4x =2
1

X==
2
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\D‘i'lp an B.‘ | L

Cau 3: Trong cac ham sé sau, ham sb nao 1a ham sé bac nhat mot an?

A. y=0x+3.

B. y=x-2.

C.y=x.

D. y=-5.

Phwong phap

Ham sé bac nhat mét an c6 dang y = ax+b(a=0).

Loi gidi

Ham s6 bac nhat motan 1a y =x—2.

Pap an B.

Cau 4: Gia tri clia m dé duong thang y =(m—3)x—1+m va duong thang y = x+1 song song véi nhau Ia:
A m=2.

B. m=3.

C. m=4.

D. m=5.

Phwong phap

Hai ham sé y =ax+b(a=0) va y=a'x+b'(a'=0) song song véi nhau néu a=a';b=b".
Loi gidi

Duong thang y =(m—3)x—1+m va duong thang y = x+1 song song véi nhau néu:

m-3=1
{—1+ m=1
m=4
{m¢2
Vay m=4 thi duong thang y =(m-3)x—1+m va duong thang y = x+1 song song véi nhau.
Pap an C.

Cau 5: Ban An tung mot ddng xu can dbi va dong chat 20 1an, ¢6 9 1an mat ngira, 11 1an mat sap. Xac suat

thuc nghiém caa bién cb “Mit sap xuat hién” Ia:

A
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\Phu’O’n;g phﬁp

Xéc dinh sb 1an mat sip xuat hién.

Xéc suat thyc nghiém ciia bién ¢6 bang ti s giira s6 1an mat sap xuét hién vai tong sb lan tung.
Loi giai

M3t sap xuat hién 11 1an nén xéc suét thuc nghiém caa bién ¢ “Mit sap xuat hién” 1a ;—(1) .
Pap an D. ’ , \ ’

Cau 6: Mot hop ¢d 10 tam thé cling loai duoc danh so6 tir 5 dén 14. Ban An lay ra ngau nhién 1 thé tir hop.
Xéc suat cua bién ¢b “Chon ra thé ghi sé chia hét cho 57 1a bao nhiéu phan tram?

A. 20%.

B. 30%.

C. 40%.

D. 50%.

Phwong phap

Xéc dinh két qua thuan loi cho bién cd.

Tinh xéc suat ctia bién cb bang ti s6 giita s6 két qua thuan loi cho bién ¢b véi tong sd két qua.
Loi giai

Céc thé ghi s6 chia hét cho 5 1a: 5; 10.

Co 2 két qua thuén lgi cho bién ¢6 “Chon ra thé ghi s6 chia hét cho 5”.

Xéc suat cua bién ¢ “Chon ra thé ghi sé chia hét cho 57 1a:

2 =0,2=20%
10
Dap an A.

Cau 7: Trong cac miéng bia sau, miéng bia nao khi gip va dan lai thi dwoc mot hinh chép ti giac déu?

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4

A. Hinh 1.
B. Hinh 2.
C. Hinh 3.
D. Hinh 4.
Phwong phap

Dua vao dic diém cua hinh chop ti giac déu.
Loi gidi
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Miéng bia gap va dan lai dugc mot tir giac déu 1a hinh 1 vi hinh chép tir gidc déu c6 4 mat bén l1a cac tam
giac vudng va 1 mat day 1a hinh vudng..

Dap an A.

Cau 8: Tinh thé tich khéi rubik c6 dang hinh chép tam giac déu (hinh bén). Biét khi rubik nay c6 bén mat
1a cac tam giac déu bang nhau canh 5,2cm va chiéu cao cua tam giac l1a 4,5cm; chiéu cao cua khdi rubik

bang 4,2cm.

A. 49,14cm®.
B. 32,76cm°.
C. 16,38cm®.

D. 98,28cm®.
Phwong phap

Duya vao cong thirc tinh thé tich hinh chop tam giac déu.
Lo gii
Thé tich caa khéi rubik Ia:

V= 1.4, 2.(3.4,5.5, 2) =16,38(m3) .
3 2

Pap an C.
Cau 9: Trong hinh dudi ddy, cac tam giac nao ddng dang véi nhau 1a
H
N
F 12 E 1 24
18 12
:;; 8 P
K M

A. ADEF -~ AHIK .

B. ADEF -~ AMNP .

C. AHIK « AMNP.

D. Ca 3 tam giac dong dang.

Phwong phap

Dua vao cac trudong hop ddng dang caa hai tam giac vuéng.

Loi giai
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Xét ADEF va AMNP c6:

D=M =90°
DE_EF(8 _12( 2
MN NP(12 18( 3

nén ADEF -~ AMNP (canh huyén — canh géc vudng)
Ap dung dinh li Pythagore vao tam giac HIK co:

KI =+/182 +242 =30

vi 222,18 3 han ADEF khong ddng dang véi AHIK .
12 3 30 5

Piéu nay dian dén AMNP khéng dong dang voi AHIK (vi ADEF « AMNP )
Pap an B.

Céu 10: Cho hinh vé sau, gia tri caa x la:

A

9.6
10

A.6/4.
B. 3,6.
C.17,7.
D.5,6.
Phuong phap
Dua vao kién thirc vé hai tam giac vudng dong dang dé tim x.
Loi giai
Xét AABC va AADE co:
B=D=90°
A chung
AB AD 10 AD 10

ha = suyra AD=9,6.
y9,6+5,4 9,6 y

Suy ra AABC ~ AADE (g.9) suy ra =
y (9.9) suy BC — DE

=6,4
9,6+5,4
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Do d6 x=AB—AD =10—6,4=36. - | _ |

Pap an B.

Cau 11: Trong cac hinh sau, cap hinh nao khéng phdi luén dong dang?
A. Tam giéc can.

B. Hinh tron.

C. Tam giac déu.

D. Hinh vuéng.

Phwong phap

Dua vao dic diém cua cic hinh dé x4c dinh.

Loi giai

Tam giéac can khdng phai luon ddng dang.

Dap an A.

Cau 12: Hinh ABCD ddng dang phdi canh véi hinh EFGH theo ti sé ddng dang 1

Sem

Phwong phap
Dua vao s do cac canh dé tim ti sb.
Loi giai

.3 4 1 N . A X N 1
Ta co: 5 = 3 = > nén hinh ABCD dong dang phoi canh véi hinh EFGH theo ti s6 dong dang 1a k = 3
Dap an A.

Phin ty luin.
Bai 1. (2 diém)
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\1.‘Gi;"1i ;:éc phu(mg tl“lélh‘ saﬁ: |
a) 3(x-1)-7=5(x+2)

X+4

by XEA g X X2
5 2

X
3
2.Chohamsé (d):y=(m-1)x+4 (m latham sd, m=1).

a) Tim m d¢ duong thang (d) song song véi duong thang (d,): y =3-2x.

b) Tim m dé duong thang (d) cat dudng thang (d,):y = x+m tai mot diém nam trén tryc tung.
Phwong phap

1. Pua phuong trinh vé dang ax+b =0 dé giai.

2. a) Hai duong thang y =ax+b(a=0) va y=a'x+b'(a'#0) songsongnéu a=a’;b=b".
b) Viét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua hai duong thang.

Diém nam trén truc tung c6 hoanh d6 bang 0.

Loi gisi

1.a) 3(x—1)—-7=5(x+2)

3x—3-7=5x+10
3x-5x=10+3+7

-2x=20
x=-10
Vay x=-10
b) ﬂ_x+4:§_x;2
5 3 2
6(x+4)_30(x—4)_10x_15(x—2)
30 30 30 30

6(x+4)-30(x—4)=10x-15(x-2)
6Xx+24-30x+120=10x—-15x+30
6x—30x-10x+15x =30-24-120
-19x=-114

X=6

Vay x=6

hay m=-1.
#3 y

2. a) Dé duong thang (d) song song véi dudng thang (d,):y =3-2x thi {4

b) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém hai duong thang (d) va (d,) la:
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(moDxsdoxem
mx—X+4=X+m
MX—X—X=m-4

x(m—2):m—4
m-4
X=—
m-2

Vi duong thang (d) cit duong thang (d,):y = x+m tai mot diém ndm trén truc tung nén giao diém cia hai
R 2 s A S m-4
duong thang c6 hoanh d6 bang 0, hay o =0 suyram=4.
m —

Vay véi m = 4 thi duong thang (d) cat dudng thang (d,):y = x+m tai mot diém nam trén truc tung.
Bai 2. (1 diém) Gidi bai toan bang cach ldp phirong trinh

Mot manh dat hinh chit nhat c6 chiéu dai hon chiéu rong 7m. Néu tang chiéu rong 1&n gip 3 lan va ting
chiéu dai thém 5m thi manh dat tré thanh hinh vuéng. Tinh dién tich manh dét hinh chix nhat lac dau.
Phwong phap

Giai bai toan bang cach 1ap phuong trinh.

Goi chiéu rong ciia hinh chit nhat 1a x (x > 0)

Biéu dién chiéu dai cta hinh chit nhat, cic canh cua hinh chit nhat sau khi thay doi va lap phwong trinh.
Giai phuong trinh va kiém tra nghiém.

Loi giai

Goi chiéu rong ciia hinh chit nhat 1a x (m) (x > 0).

Vi chiéu dai hon chiéu rong 7m nén do dai chiéu dai 1a: x + 7 (m)

Khi d6 dién tich hinh chit nhat lic dau 1a: x(x + 7)

Vi khi tang chiéu rong 1én gip 3 1an va ting chiéu dai thém 5m thi manh dét thanh hinh vudng nén ta c6
phuong trinh:

3X=x+7+5hay2x-12=0

Giai phuong trinh ta dugc X =6 (m) (TM)

Vay dién tich hinh chir nhat lic dau 1a: 6.(6 +7) = 78 m°.
Bai 3. (3 diém)

1. Khu bao ton Muttart 12 mot phan biéu tugng caa canh quan thanh phé Edmonton, Canada véi bén nha

kinh dang kim tu thap. M&i tda nha déu ¢ tirng chu dé riéng. Hai nha kinh 16n déu c6 dang hinh chop ti

giac déu véi chiéu cao 24m va dién tich day mdi nha kinh khoang 660m?. Tinh tong thé tich hai nha kinh
nay.
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2. Cho AABC nhon (AB < AC). Hai duong cao BE va CF.
a) Chieng minh AABE -~ AACF va AE.AC = AF.AB

b) Trén tia BE liy diém N sao cho ANC =90° (E nam giira B va N). Ching minh AANE —~ AACN va
AN? = AE.AC.

c) Trén canh CF lay diém M sao cho AM = AN. Tinh s6 do AMB.
Phwong phap

1. Tinh thé tich cia mot nha kinh bang cong thic tinh thé tich hinh chdp tir giac déu.
2. a) Chung minh AABE «~ AACF theo truong hop goc — goc suy ra ti s6 cac canh tuong ang suy ra
AE.AC = AF.AB.

b) Chang minh AANB -~ AENA (g.g) suy ra ti s6 cac cap canh twong (ng bang nhau suy ra AN? = NE.NB .
c) Dya vao céc ti sb cua cau a va b suy ra AA—“éI = % suy ra AAMF -~ AABM (c.g.c).

Tir d6 suy ra sé do goc AMB.

Loi giai
1.

Vi m&i nha kinh 16n ¢6 dang hinh chdp tir gidc déu nén thé tich mot nha kinh 1a:
L 24.660= 5280(m°)

3

Thé tich hai nha kinh nay Ia:

2.5280 =10560(m*)

2.
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B C

a) Xét AABE va AACF co6:

AEB = AFC =90°

BAC chung

Suy ra AABE -~ AACF (g.g). (dpcm)

AB  AE
Suyra — =-—— hay AB.AF = AE.AC (d 1
yra o C=aF (dpem) (1)

b) Xét AANE va AACN co:
AEN = ANC =90°

NAC chung
Suy ra AANE -~ AACN (g.9).

AN AE
Suyra — =—— hay AN? = AC.AE (d (2
yra o= =an M (dpem). (2)

¢) Tir (1) va (2) suy ra AB.AF = ANZ.

Ma AM = AN (gt) suy ra AM = AB.AF hay AM :ﬁ.
AF  AM

Xét AAMF va AABM c6:

BAM chung
AM _ AB (cmt)
AF  AM

Suy ra AAMF ~ AABM (c.g.c)

Suy ra AMB = AFM =90°.

Bai 4. (0,5 diém) Sé hoc sinh tham gia Cau lac bo Co tuéng cua mot trudng duoc biéu dign ¢ biéu dd sau:
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$6 hoe sinh tham gia Ciu lac bd Co tudng
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Lép & Lép 7 Lép & Lép 9
HNMNam BEMNF

Chon ngau nhién 1 hoc sinh Cau lac bo Co tudng cua trudng d6. Tinh xac suat cua bién ¢b “Hoc sinh dugc
chon la nam va khéng hoc lop 7.

Phwong phap

Tinh s6 két qua thuan loi cho bién ¢6 “Hoc sinh dugc chon 1a nam va khéng hoc 16p 7.
Tinh xéc suat cua bién cb bang ti s6 gitra s6 két qua thuan loi voi tdng sb két qua co thé.
Lo giai

S6 hoc sinh 12 nam va khong hoc 16p 7 1a:

8 + 4+ 4 =16 (hoc sinh)

C6 16 két qua thuan loi cho bién cb “Hoc sinh dwoc chon 1a nam va khéng hoc 16p 7.
Tong sb két qua co thé la:

8+0+6+8+4+5+4+3=47

. . g ) . A 16
Vay xac suat cua bien c6 “Hoc sinh dugc chon la nam va khong hoc 16p 77 1a: ra

Bai 5. (0,5 diém) Giai phuong trinh (3x—2)(x+1)" (3x+8) =-16.
Phwong phap
Nhan ca hai vé cta phuong trinh véi 9, phwong trinh tré thanh (3X - 2)(3X + 3)2 (3X + 8) =-144.

D3t 3x+3=t, bién ddi phuong trinh thanh (t —5)t*(t +5)=—144.

Giai phuong trinh ta duoc cac gia tri cua t.
Thay t =3x+3 ta tim dc x.
Loi giai

Nhan ca hai vé ciia phuong trinh (3x—2)(x+1)" (3x+8) =16 v6i 9, ta duoc:
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9.(3x—2)(x+1)" (3x +8)=-16.9
(3x—2)[3(x+1)] (3x +8) =144
(3x—2)(3x+3)"(3x+8) =144
bat 3x+3=t suyra 3x—-2=t-5; 3x+8=t+5
Ta dugc phuong trinh bién t nhu sau:
(t—5)t*(t+5)=-144
t* —25t* +144 =0
(t?-9)(t*-16)=0
t2=9
[t7 =16

[t=+3
t=14

Thay t =3x+3 ta duoc:
t=3x+3 3 -3
X 0 -2

wlr| &
N

Vay nghiém cua phuong trinh 1a x e {0; -2; % ; %7}
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